

香港公布价值观教育课程架构——

培育香港青少年爱国爱港价值观

本报记者 金晨

培育学生持有爱国爱港的正面价值观，是香港学校课程教育的重要目标。近日，香港特区政府教育局向全港中小学发出通函，公布《价值观教育课程架构》（试行版），鼓励学校在现有基础上加大力度培育学生正面的价值观和态度，并强调应从小加强学生的国家观念。

一段时间以来，香港教育界联合社会各界推出一系列新措施、新教材，持续加强青少年国情教育和价值观教育，帮助他们在实践中逐步建立起爱国爱港观念，以期为社会培育栋梁之材。



英·节日情》为教材上课。香港圣湾商会朱昌幼稚园的师生正在以《小精英·节日情》为教材上课。 韩星董摄

“价值观教育必定包含爱国教育”

价值观教育既是重要而持续的教育工作，也涉及社会风气的建立。香港特区政府教育局局长杨润雄表示，香港社会近年来出现散播虚假信息、煽动仇恨、暴力等不正之风，让一些年轻人对前景失去信心，甚至走上歪路，给社会发展造成了负面影响。学生家长和社会各界人士深刻认识到推动价值观教育的重要性，支持学校加强立德树人的工作，帮助学生逐步建立爱国爱港的正面价值观。

此次公布的《价值观教育课程架构》（试行版）以中华文化作为价值观教育的主干，贯通香港中小学各个学习阶段，为学校推进青少年价值观教育工作提供了更加完整、系统的指导。

该课程架构强调，学校应从小加强学生的国家观念，协助学生从小正确认识国家历史，欣赏中华文化及传统价值观，尊重国家象征和标志（包括国旗、国徽、国歌），认识宪法、香港基本法和国家安全的重要性，建立国民身份认同，明白身为中国人有共同保护国家、与国家休戚与共的责任。

“价值观教育必定包含爱国教育。”杨润雄表示，国民以国家为荣天经地

义、不容置疑。全港各学校将依托课程架构安排多元化的学习计划，并举办“中华经典名句”学习、“九一八”事变及南京大屠杀公祭日等一系列教育活动，持续加强学生对国家的认同。

“扣好人生的第一粒纽扣”

“10月1日是我们的国庆节。”“升旗时应该肃立，向国旗和区旗行注目礼。”……在香港圣湾商会朱昌幼稚园，一堂国情教育课程正在进行。在老师的指导下，小朋友们捧着刚刚到手的新书——《小精英·节日情》，围绕“国庆节”的主题相互交流学习心得。

为深化幼儿园学生对国家及中华文化的认识，香港特区政府警务处葵青区联合教育团体筹划设计的《小精英》系列幼儿图书第二册《小精英·节日情》日前正式推出。该书结合香港本地特色和生活的教育模式，通过对中国传统节日及大型活动的介绍，让学生从小认识中华文化，培养学生的国民意识和爱国爱港精神，增强对中华民族的归属感、认同感。此外，该书还加入了手偶角色、学习进度嘉许奖状、主题曲创作等元素，以提高学习趣味性，更加贴近幼儿园学生的接受程度。

“人生就像穿衣服，第一粒纽扣如果扣错了，那接下来的全都会弄错。”葵青警区指挥官、总警司谢振中表示，在“修例风波”中许多被拘捕的年轻人缺乏守法意识，受到错误信息或报道影响，对国家存在误解，这让他深感价值观及国情教育之重要。“《小精英》系列就是要从幼儿园时期开始，帮助学生认识国情、树立正确价值观，扣好人生的第一粒纽扣。”

截至目前，全港已有约2.5万名幼儿园学生申请采用该系列图书，未来还计划推出“大湾区”系列，增进学生及家长对大湾区城市的了解。“希望学生们小时候在书本中认识大湾区，长大后可以亲身前往大湾区其他城市交流体验。”谢振中说。

“让学生全方位认识国史国情”

中华历史文化博大精深，古今知识源远流长，香港学生需要深入浅出的课本带他们遨游其间。近日，团结香港基金旗下中国文化研究院、中华学社及香港地方志中心推出多媒体学与教小册子《十分钟·通古今——人文与教学资源500篇》（下称《十分钟·通古今》），协助中小学教师推广历史文化和国情教育，助力香港青年学生鉴古知今。

“粤港澳大湾区”经济发展状况如何？“9+2”城市曾经发生过哪些重要的历史事件？……《十分钟·通古今》收录了涵盖政治、经济、社会、文化等22个主题的500篇文章，并附有相关影片及专题电视节目的链接。每天花10分钟，读者即可在“时空隧道”中探寻中华历史文化，了解国家与香港的发展成就和进程，从中汲取智慧，提升文化修养。

“只看纸质册子2小时就能读完，但若扫描每节旁边的二维码深度阅读则需要数月时间。”中国文化研究院院长邱逸介绍，相较于传统教材，《十分钟·通古今》内容丰富、分类清晰，以易读和立体互动的方式呈现不同范畴和主题，而且每则资料都有标示适合的年级程度和相对应的学科，方便教师和学生使用。据介绍，《十分钟·通古今》首批共发行7000本，并提供网络电子版，作为支援教材免费供全港学校登记索取。

香港特区政府教育局副局长蔡若莲表示，培养国家观念、香港情怀和广阔视野的新一代是特区政府的教育目标。教育局将不断优化学校课程，做好中国历史文化教育，“让学生全方位认识国史国情”。

林郑月娥：对香港的经济前景感到乐观

本报香港12月28日电（记者陈然）香港特区政府行政长官林郑月娥28日以视频方式参加第十二届央视财经香港论坛时表示，对香港经济前景感到乐观。

本次论坛主题为“高质量发展的内生动力”。林郑月娥说，今年是国家历史上具有里程碑意义的一年。在中央的领导下，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现了“十四五”良好开局。香港应当用好中央的支持，抓住国家新发展格局的机遇，为香港谋求发展，为国家作出贡献。

林郑月娥表示，今年以来，香港各项经济指标持续改善。她说，前三季度，香港经济同比增长7%，复苏势头稳固。预计第四季度稳健增长，全年经济增长可以达到6.4%。只要本地疫情继续受控，加上内地与香港逐步恢复正常跨境人员往来，香港明年的经济前景乐观。

展望未来，林郑月娥说，香港除了继续巩固和发挥国际金融中心的优势，新的经济增长动力还将来自国家拓展内需市场。香港贸易发展局今年推出的一站式“GoGBA”（湾区经贸通）数码平台，以及在深圳设立粤港澳大湾区服务中心，都是在帮助港商以大湾区为切入点，抓住更多商机。

粤港澳大湾区500兆瓦渔光互补项目首期并网

本报江门12月28日电（记者李刚）28日，粤港澳大湾区单体连片规模最大“渔光互补”一体化项目——广东省台山市海宴镇500兆瓦渔光光伏发电项目首期工程成功并网。

据介绍，项目总投资约22亿元人民币，总装机容量为500兆瓦，占地面积约6500亩。首期工程200兆瓦，由广州恒运企业集团股份有限公司与中国能源建设集团广东省电力设计研究院共同投资建设。

中国能源建设集团广东省电力设计研究院副总经理陈澜介绍，500兆瓦全容量并网后，每年可提供5.43亿度清洁电能，满足11万户家庭全年用电量。与同等规模燃煤电厂相比，每年可节省标煤约19.3万吨，减少二氧化碳排放约53.4万吨，相当于大湾区约7.5万亩森林的碳汇量，也相当于在海宴镇20%的辖区范围内植满树木。

陈澜介绍，项目全容量并网后，将成为粤港澳大湾区单体连片规模最大“渔光互补”一体化项目。在水面上方架设光伏板阵列，利用太阳能发电，下方水域发展特色养殖，将使水域空间得到全方位立体利用。

当地村民介绍，原来这片滩涂因为日照强烈，水温较高，无法养殖价值更高的鱼类，而是以养殖生蚝为主。在光伏板的遮挡下，藻类繁殖会减少，对改善水质状况、降低水面温度都有帮助，为鱼虾提供了更好的生长环境。

物价飞涨 薪资不涨

台湾民众叹“年关难过”

“涨得一塌糊涂。”无论是去超市还是传统市场，无论购买生鲜还是包装食品，又或者是在餐厅用餐、预定年菜，都能听到台湾民众在抱怨生活成本越来越高。

位于台北市松山区的传统市场龙城市场，一大早就涌入了前来采购的居民。“半颗高丽菜一百多元（新台币，下同），一颗西红柿80元，水果也‘贵森森’，真让人买不下手。”一位顾客对记者抱怨说。据市场里一位摊贩介绍，水果类木瓜、香蕉涨幅最大，同比涨40%以上，蔬菜类西红柿、姜、芹菜、茄子也高涨35%。

民众外出就餐的支出负担也在不断增加。记者经常光顾的中式餐厅“小上海”张贴了涨价告示，从1月起小笼包每粒上调1元；台式面食连锁店八方云集也宣布锅贴水饺每粒调涨0.5元，面食类平均调涨5元；贵一点的餐厅品牌，像王品集团、麦当劳、鼎泰丰等，更是早在10月份就开始陆续调升售价。

台湾媒体《食力》针对全台19家代表性食品业者、46家连锁餐饮品牌进行调查，结果发现有68%的食品业者和67%的餐饮业者已经涨价或半年内会涨价；《食力》另一份网络调查显示，85.6%的民众认为餐饮餐点在涨价，而生鲜食材部分则有90.6%的民众察觉到涨价。

“涨”声四起，从数据就可见端倪。今年以来，台湾消费者物价指数(CPI)已有6个月超过2%的警戒线，11月更是较去年同期上涨2.84%，创下9年来新高；同时消费者“高频率购买商品”（每月至少消费1次）更上涨6.62%，“涨”势惊人。

“涨涨涨，万物皆涨，老百姓荷包都瘪了。”八方云集餐厅常客李先生说，“今年餐厅年菜预定价格也大涨，根本吃不起啦，在家吃吃就好。”这让民众苦不堪言的通胀原因是什么？专家分析认为，今年通胀是全球性的，在能源价格高涨、全球气候异常和疫后供需不平衡等诸多因素

交互作用下，许多商品价格正被不断推向近年高峰，预计明年台湾通胀仍将继续。

有别于民众感受到万物齐涨，官方说法和民间感受却是两样情。台当局多次强调岛内“物价稳定”，称油料费、运输费、果蔬等部分商品价格只是短暂大涨，尚不符合一般性物价连续性、普遍性及显著性上涨的通胀定义，只是“上涨力道比较大一点”。

面对所谓“短暂大涨”的物价，台当局经济事务主管部门联合零售业者在超市卖场设立了“抗涨专区”，被批是“此地无银三百两”，想要掩饰物价上涨的事实，却释放出物价已经飙涨的信号。

更让岛内民众有苦难言的是，物价上涨、生活成本大增，民众的实际收入却没有增加，居高不下的失业率、屡探新低的年终奖金，更是让日子雪上加霜，民众纷纷叹息今年“年关难过”。

据岛内人力资源业者的调查，台湾明年只有四成企业会加薪，预期调幅只有3.1%。台当局希望以加薪抵抗通胀，但是企业不跟进、没反应，结果都成了“假动作”。“我都四年没涨

薪水啦。物价上涨薪水没有涨，吃一个饭却要越来越贵，真的很担心。”记者所居住公寓的工作人员蓝先生说。

此外，受疫情冲击，今年5月台湾失业率为4.11%，飙上7年半新高，工作岗位减少最严重的也都属于与民生密切相关的服务业。批评者认为台当局只顾沉溺于高科技制造业带高的“漂亮”经济数据，对濒临绝境的服务行业缺少纾困措施，根本无法洞悉底层民众生活的痛苦和无奈。

临近年关，上班族都期待着年终奖的发放。台湾1111人力银行针对企业年终奖进行的最新调查显示，23.7%的受访企业坦言今年确定不会发放年终奖，确定会发放的受访企业，平均发放基数也仅1.13个月，为11年以来新低。

“底层的人都活不下去了，为什么不关心，只关心政治斗争？这才是底层的愤怒。官员在细数政绩荣耀，沾沾自喜，却不知老百姓年关有多难过。”计程车司机卢先生说。

失落的年关，“荣耀”的政客，茫然的人们，是台湾现实社会的写照。（据新华社台北12月27日电 记者徐瑞青、何自力）



台湾中式餐厅“小上海”贴出的涨价公告。 新华社记者 徐瑞青摄



2021深圳设计周近日在广东深圳举行。本届设计周共策划五大核心板块20余个展览单元，邀请百余位各领域一线设计师和新锐设计师参与。图为2021深圳设计周主展场一角。

新华社记者 梁旭摄

“香港美酒佳肴巡礼”线下品鉴会呈现多彩港味体验

新华社北京12月28日电（记者刘欢）在港式餐厅打卡街市、凉茶铺、大排档等香港街头最具特色的场景，体验城市繁华背后多彩的市井生活和动人的烟火气；品味特色海鲜、明火烧味、煲仔饭等经典香港美食，用味蕾唤起对香港的美好回忆。

香港旅游发展局28日在北京举办“香港美酒佳肴巡礼”线下品鉴会，以“寻味香港，佳肴礼遇”为主题，打造极具香港风情的特色场景，邀请来宾品鉴最地道的香港本土特色美食，展示香港丰富多元的美食美酒文化，共同领略舌尖上的香港魅力。

在北京品鉴会现场，无论是主办方精心打造的菜摊等沉浸式体验场景，还是餐厅自带的港式路牌设计，或是用“中环”“湾仔”“铜锣湾”等地名代替传统形式的桌签卡，无不体现着香港元素。

“走进这个港风满满的地方，感觉就像回到了香港。在这里，我们不仅可以沉浸式体验特色场景，还可以品尝红豆沙、烧鹅、煲仔饭等港式美食。”香港旅发局内地区域总监鲁昭仪说，期待各界宾朋能

相约香港，一起感受香港的新变化、新发展。

通过视频连线参加本次活动的香港旅发局总干事程一表示：“我们今天和朋友们相聚在此，无论是品尝香港最地道的本土特色美食，还是结合高科技手段感受香港的美景和美食，又或者是在动手制作港式茶点，都是希望大家能够尽情享受魅力香港。”

他表示，现在香港疫情防控形势日渐向好，旅发局一直在研究跨境旅游重启后的各项宣传工作和优惠措施，为内地游客重新光临香港，做好万全准备。“大家完全可以期待一个全新的、令人安心的、充满活力的香港！”

据介绍，自今年11月起，“香港美酒佳肴巡礼”系列品鉴会已在广州、成都、上海与北京四地举行，向各地宾朋呈现丰富多彩的香港美食美酒体验。

鲁昭仪表示，香港旅发局在内地举办线下品鉴会，既是对“香港美酒佳肴巡礼”系列推广活动的延展和深化，更希望结合香港的美食文化与旅游体验，让更多内地游客可以了解多元的香港。